

金华一乡村小学最近上了热搜
因为学校女厕所里,随时准备着卫生巾

男校长一个小小的举动 给女生们暖暖的爱

本报记者 朱丽珍

金华一所乡村小学最近上了热搜,原因是因为校长在全校的女厕所里,都投放了卫生巾。很多女生都可能遇到这样的尴尬:在学校里,突然遭遇生理期,不知道怎么办,有些孩子就宁可熬着,熬到放学回家。

对于一些女生、尤其是小学阶段,这些早早“成熟”的孩子,还会生怕被别人知道这个“秘密”,担心自己会被看作异类。

也正因此,这条新闻上了热搜,让人觉得如此温暖。

热搜新闻下,很多走心评论。有人表扬这位细心的校长,有人感慨当年的自己没有这样贴心对待。



男校长想到了 妈妈可能会疏忽的一件事

事情发生在金华蒋堂小学。

最先报道这则新闻的,是金华当地媒体《金华晚报》的记者董金姣。

董记者发现这个线索,也属意外,“那天是去蒋堂小学采访另外一件事的,聊到了学校的女厕所的这点小秘密。”

董记者说,蒋堂小学一共有4层。每层女厕所门口,都放置了一只盒子,上下两层,里面除了放有卷纸,还放了卫生巾,“学校很低调,没有在盒子上写任何字,也没宣传过。”

可女生们早就发现了这个秘密。

最初的时候,有好奇的学生会撕开来看。慢慢的,这样的现象减少。女厕所门口这个盒子,好似在讲述一堂无言的生理课,向同学们传递了一个正确的信息:女孩子来例假,是一件正常又自然的事,没必要害羞,更没必要觉得异常。

这也给了女生们很大的底气。有需求的女生,忘记带卫生巾的时候,就会很自然地取来用。

董记者特地采访了学校的保洁徐阿姨。徐阿姨说:“我们都是当妈妈的。孩子在学校里的时间长。一旦在校期间突然来例假,妈妈万一忘记给孩子准备卫生巾,可能就会遭遇尴尬。”

徐阿姨说,在盒子里放置卫生巾,是这个学期保洁员新增的一个工作内容。

想到这件“妈妈没想到的事”的,正是学校的校长。

男校长到校后 第一件事就是厕所革命

能为学生考虑得这么周到,做事这么细致的校长,是个什么样的人?

蒋堂小学校长韩峰,出生于1979年,从教20多年,是一名信息技术教师,先后荣获浙江省教坛新秀、浙派名师培养人选、浙江省小学信息技术课堂教学评审一等奖、婺城区名师等荣誉称号。

韩校长的荣誉,并不令人意外,让人意外的是另外两点:

首先,这么为女生考虑的校长,是个男性,而且给女厕所投放卫生巾的想法,去年就有了。

“那时候,我们在整改厕所。我自然而然就想到要给女生提供一点卫生巾。”韩校长说,日常中,有不少高年级的女班主任反映过,有女生

问她们要卫生巾,“这种现象很普遍,但也有班主任是男的,问男班主任要这种东西就不是太方便。”

韩校长考虑到,高年级女生进入青春发育期后,有使用卫生巾的需求,便建议有关老师落实。但真正操作起来,并不是那么容易:比如怎么安装纸巾盒、卫生巾放哪里。大家想了很多办法,一开始还提出放到班主任那里,但最终决定,还是放在厕所通风处,让女生按需取用。

韩校长对女生的贴心,还体现在另一个细节上:学校原本男厕所空间大,女厕所空间小。韩校长一上任,就开始改造厕所。为方便女生,他建议把男女厕所调换了下,还都安装上了颜色鲜亮的门,保护孩子们的隐私。

从城区名校到乡村小学 他深知农村孩子的不易

韩校长简历里,还有一点让人意外:他曾是金师附小的副校长,3年前任蒋堂小学校长,先后在三所农村学校留下足迹。

金师附小在金华当地是数一数二的名校。从城区名校来到乡村,这位校长,一直心系农村。

据了解,蒋堂小学有800多名学生,其中有些留守儿童是住校生。有一次,韩校长查房,无意间和学生聊起生日,“那个学生说,今天就是他的生日。”

相比城里孩子动不动能过生日派对,农村孩子的生日可能就这样默默度过,“对我触动蛮大的。”

从那以后,韩校长就决定,每年给学校的住校生过一个集体生日。

这样的暖心举动,还有很多。

韩校长深知农村孩子的不易,尤其是一些特殊家庭的孩子,成长过程中缺少关爱。这次在女厕所门口投放卫生巾,他也考虑到,农村一些孩子家里条件不太好,用钱紧张,或者跟着爷爷奶奶生活,家里没生理健康意识,“放在门口,哪怕让孩子们带几片回家用也没关系。”

真正的关心,并不需要豪言壮语,正是这种细水长流、润物无声的爱。

至于购买卫生巾要花多少钱,韩校长坦言,他没细想过,“我确实也没有概念。当时就想着,一万元不够,两万元总够了吧。只要是为了孩子好,学校就努力去做。”

学校负责总务的方俊老师透露,学校为女生准备的卫生巾目前已用了两大箱,第三箱上周刚拆开,共约550片。

“使用量也没有很夸张,学校已经可以常态化运行了。”韩校长说,学校会继续在女厕所投放卫生巾。这事上了热搜,他自己也有些意外,“就是很简单的出发点,没想到引起这么大的反响。”

【马上评】

细节关怀 勿以善小而不为

很多人,被这么一个小小的举动暖到了。

不少网友留言,表扬这位细心的男校长。有的女读者感慨,为什么当年的自己,没有碰到这样的老师,被这么贴心地对待过。

身为女性,可能都有类似“成长的烦恼”。月经初潮时,身边却没有准备好卫生巾,难免惊慌失措。又或者是那个成熟较早的孩子,不想让同伴知道自己的“秘密”,来例假时竟要偷偷摸摸地上厕所。现在,学校在厕所里放上卫生巾,这些细节上的关爱,虽然很小,但很温馨,对小学高年级女生刚刚进入青春期的心理,及时给予了呵护和抚慰。

细节关怀,勿以善小而不为。学校好不好,老师赞不赞,细节很重要。也许宽敞的教室、干净的校园一眼就能看到,而学校风气和教育关爱,就隐藏在细节之中。乡村小学留守儿童多,一些孩子的父母不在身边,学校想父母所想,在女生成长的关键时间节点上施以关爱,这样的细节关怀,对教育而言很重要,时间会证明它的能量。

有关怀之心,才有暖心细节。学校把小事做到孩子们的心坎上,用细节体贴学生的小小心思,设身处地为每一个学生着想,这也许,就是我们教育的头等大事。

本报评论员 陈江